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VI PEITIYBJINYKHU HATIHIPEBAP 110 MATEMATHUKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

3aoavume u pewenujama ce cKeHUpanu 00 KHueama
Hecem coounu penyoruuxku namnpesapu no mamemamura 1976-1985
noozomesena 00 Hnuja Janes u Kocma Muwoscku

Vil OQAENEHVE

1. 36upor Ha nBa npupoaHn Gpoja usHecysa 252, a HUBHWOT Hajro-
nem 3aeAHMukK aenuten e 36. Kown ce e dpoesn?

2. MNpecveraj ja SpojuHara Bpenubcr Ha .Mn3pasoT:
4a%x? — dacx® + ¢3? — 16a’xy + 16acxy — 4cZxy + lfzi.a_lzy2 — 16acy? + 4c?y?;
axo:a=3276,c=5b652, x =9463 ny = 4731.

3. Bo napanenorpamor ABCD ctpanara AB e asanatv noaonra on,
crpaHara BC. Hexka M e cpeauHa Ha crpaHara AB. [lokaxu aexa otceukure CM u
DM ce 3aeMHO HOpManHu.

4. KoHctpyupaj ro tpuaronuukor ABC ako ce papenu: aronor o,
TEXULIHATA NWHU]a ta u BuckHara he.
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37. (1981.VIl.1)

1. BapaHute NpupogHNM GpPoeBU HeKa ce X U y. Toraw og ycnosor Ha
3apavara e: x +y = 252 v x = 36x;, y = 36yj, Kaje WTo Xy Wy Ce 33eMHO npoctv

6poeeu, H.3.4. (X1, ¥1)=1
36x, + 36y, = 252
36(xy +y,;)=252
Xty =7
bupejkn x; » y; ce saemMHO npoctu HpoesK, NOCTOjaT CNeAHUTE MOXKHOCTM 3a Ma-
posute (xy, vy) : (1, 6), (2, 6), {3, 4), (4, 3), (5, 2) u (6, 1}. 32 oBME BpeaHaCTH
Ha X; W y; Ke oaroeapaar cnegHuBe napoBv 3a Xx U y: (x, y) € {(36, 2186), (72,
180}, (108, 144), (144, 108), (180, 72}, {216, 36) }

Ouarorop: 36 1 216; 72 1 180; 108 v 144; (144 v 108; 180 n 72; 216 u 36) —
BKYMHO LUECT peweHuja,




https://matematickitalent.mk/

38. {1981.V11.2)

I. NpBo, U3Pa3OT Ke 10 PasNOXMME HA MHOXKUTENM.
Umawme :
4a%x* —4acx® + ¢2® — 16a’xy + 16acxy — 4c2xy + 16a%y? — 16acy? + 4c?y =

=x? (4a® — dac + c?) — 4xy (4a® — 4ac + c2) + Ay? (4a® —dac+c?) =
= (4a® — dac +c?) (x? — axy + 4y?) = (2a —c)? (x — 2y,

Cera Ke 11 sameHWMe COORBETHUTE BPELHOCTU 33 NPOMEHANBUTE A, ¢, X W V:

(2a —c)? {x —2y)? = (2- 3276 — 5552)° (9463 — 2 - 4731)? =
= (6552 — 5552)? (9463 — 9462)% = 10002 - 12 = 106,

Oarosop: 1 000 000.

39. (1981.VIL.3)

. Mapanenorpamor ABCD

Heka e TaxoB w0 ga e AB = 2BC v
Hexka e M M cpeauHa Ha cTpanara AB, 1.e.
AM = MB . Hexae e ywre N N cpeaunHa Ha
crpanara DC, r.e. DN = NC. Aa ro pas-
rNeAaMe TPMaroNHUKOT DMC. Bo Hero e
DN = NC,nonopaau MN = BC =

DC, ke cneaysa:

1
2
DN=MN= NC.

3naun , N e ueHTap Ha OonNULIAHATa KPY)KHULA DKOIIV-A DMC, na Ke cneayBa fiexa
% DMC = 909, xaro nepudepncky aron Ha anjamerapot DC.

Il. Op ycnoBot 3a 3ahg4ara vma-
D N c me: AMND v MBCN ce pomBoBm, na HuBHUTE
aunjaronann MD un MC ce cumetpanu Ha arnu-

te. Op o+ = 1800=~"2 6—900
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40. {1981.Vi1.4)

. Ananusa: Oa npetnocraeume
AeKa 3afayaTa € pewena, M npuToa Heka
ﬁA=Odm=taHCﬁ=hc.
(Bupn uprexx 28). Hexa e MN BueMHa Ha

Aol

A ABM. Necro ce 3abenexysa aexae MN= A H
=1 :
=3 h¢ {cpeata nunuja Bo A HBC). Lpr. 28

Momownunor A ANM mosxeme aa ro KoHcTpywpame, bunejkn 3a nero aHaeme:

1AM = t,
1

2MN= 3 he

3} X ANM = 90°.

OriaKo ke ro KOHCTPYUpame A ANM, moxeme ga ro onpegenvme Temeio C, Bo npe-
CeXOT Ha nonynpasara AX koja co AN ro 3adaka aronor & v npasara [[|AB wa pac-
TojaHvie hec og AB. Ha Kpajor, TeMeto B te pobuea Bo npecexor Ha AN u CM,

2) Konerpyxuuja: Cnegyra op aHanmsara.

3) fokas: Cnepysa oa aHanmaara. h

4) Avexyenja: 3anavara uma cexoraw pewseHue aKo e ‘5c—<ta: Te. akoe h, <Zta.

c \D
%]
he M _
1z ) Il. NpeuH ro KoxcTpyw-
A ) pame A AHC (ACA), notoa D, koe
A R B . nexu Ha/j|AB ue AD= 2t,, M e cpe-
Upr. 29 avHa Ha AD=>CM=MVB.
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Vil OAAENEHVE

1. Op rpagoBute A 1 B wro ce Haofaar Ha pactojaHve og 390 kuno-
METPV VCTOBPEMEHO TRrHane ABa KaMuoHa eaeH KOoH Apyr. BpaunHara Ha epHnor e
3a 10 KMNIOMETPYW Ha Yac noronema of Gpannara Ha ApymoT Kamuod. Mo tpu vaca
naryBarb€ TME Ce HaOfaar Ha pactojaHue on 24 kunomeTpu efeH og apyr. Konkasa
e 5p3anHaTa Ha cexoj op HuB?

2. PaBeHKUTE Ha TpU npahu ce: Ix—7y +5=0;12x+5y ~46=0mn
3x + 4y + 16 = 0. Onpegenu ro NepumMeTapoT ¥ NNOLUTHHATA Ha TPUArONHKMKOT LWTO
ce obpasyBa co Tve TPy Npasu.

3. Okony KpyxHvua co paguyc 2 ¢m e OnuaH paMHOKpaK Tpanes
co nnowtHa 16 2 em?. . ’ '
a) Onpegeny rm A0MKUHUTE Ha CTPAHUTE Ha TOj Tpanes;
&) Onpenenw i arnuvre Ha TOj Tpanes.

4. NlapeHa e npagunHa WecIcTpaHa nupamvaa co ocHoBeH pa& 24 cm
w Souer pab 26 cm. Cekoe Kouwle 0f Taa NUpamMnAa e NPeceYeHo cO paMHUHa LWITO
MWHYBa HU3 CPEAVHWTE Ha paBoBuTE Ha Toa Kowe. Onpeaeny ro BONYMEHOT Ha
raka nobuenoTo Teno.
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41. (1981.VIL.1j

|. BpaviHata Ha eaHAOT KamWoH Heka e x km/h, Toraw 6p3uHata Ha
ApymoT KamnoH ke dupe (x + 10) km/h. Mocrojar ABE MOMKHOCTU:

a) Bo npeBuor cnyyaj KamuoHuTe ¢e Haofaar Ha pacrojaHve of 24 ku-
NoMeTPU, Npep, HUBHaTa cpeaba. Toraw e:

3+ 3(x+10) = 390 — 24
“nm :
6x =336+ x =56

= x+ 10 = 66.

3Hauu, BO OBOj cnyyaj Gp3avmHara Ha eaHWOT KamuoH e 56 km/h, a Ha apymor
66 km/h.

5) Bo Bropuvor cny4aj kKammoHute ce Haofaar Ha pactojaHue og 24 ku-
NOMeTPY NO Pa3MUHYBarEeTO, TOraLl e; ’

3+3(x+10)=390+24
nnm

6x=384+x=64=

x+10=74.

3Hayu BparHuTe Ha KammnonuTe ce 64 km/h n 74 km/h.

Oarosop: 56 km/h 1 66 km/h nnm
64 km/h-u 74 km/h.
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42.(1981.VIIL.2)

MpsuH Ke M OnpeaenyMe KOOPAWHATUTE Ha TEMWHETa Ha TpUaron-
Huicor. [pBOTO TeMe ro onpenenysame co PeLIaBaHLe Ha CMCTEMOT:

{3x—7y+5—0 mame {—3x+7v—5
H+4y+16=0 3x+4y=—16
STy =-11
‘I=—1- R .
torawl e 3x = — 7 — 59 x = — 4. 3naunegHo teme e A (— 4, — 1). Ha cnuyeH Ha-

YUH €O peLiiaBarbe Ha CUCTEMOT PaBeHKU:
{ K+4y+16=0
‘12x+ 6y —46=0,
m noﬁuéame KoopauHatute Ha eropoto Teme B{8, —10) u Ha Kpaj, co pelsaBatbLe
Ha CHUCTEMOT:
A—7y+5=0
‘ { 12x+ 5y —46=0,
m.pobueame KoopauHarute Ha temeto C(3, 2).

[Ja ro HauptaMe cera TpuaronHukor ABC, unjuito koopauHati Ha Te-
mutbara ce A (—4, —1), B(8, —10) n C(3, 2).

Kopmcrejim ja Muraropoeara Teopema 3a & ABD ke wwame: AB =1/ AD - + @D =
=,/ 9% + 122 = 15. Ananomo, on Tpuaronuuumte BCE u ACF, fe umame:

BC=y/BE + CE® =+/122 +6? =13
AC = /AF +CTF =./3%+7%= /88,
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MNepumerapor Ha & ABC e:

L=AB + BC+AC = 16+ 13+ /58 =28+ ./58
MNnowmnara Ha A ABC ke ja nobueme ako oz niowrwHara Ha KBag,pator. DBEF
1 op3ememe NACLUTUHAUTE Ha NPaBoarofHnTe Tpuaronnvum ABD, BCE n ACF.

= =144: =1 .AD- BD=
PDBEF_122_144' - Pagp = 5 "AD- BD=

1 .O=F4A-
5 512954,

! BE-TE-

- 1 =30 | =1 aFcE=1 .3.9=
PB‘CE = 5 7125"‘30, PACF"' 5{\_ CF"’E 3 7=

o IR

Papc = 144 — (54+30 + ;"_‘-;=144 - 189 99_455.

Oanrosop: L = (28 + / 58) eavnmum; P = 45,5 KB. epmumum,
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43. {1981.VII1.3)

I. ABCD Heka e pamHO-
KpaK Tpanes3 1 HeKa BO Hero e BNuLwaHa
KpyXHUUa co paauyc 2 cm. OcHoBuTE
Heka ce AB = a, CD = b, a kpauure:
BC = AD = c. Bucunatae h = 2r = 4,
Bbunejku Tpanesor ABCD e taHreHteH,
Keé umame:

a+b=2 )

a+t
2

o

Onospe e =¢ R "~ UprT. 31

MnowmHata e P = E—tz-'l-h,unu 16\f2_=c-2r¢>16ﬁ=c-2-2,ouxauemro

o= 182
4

= 4\/5 Mmajku ja npegewnp paeHkara (1), ke aobveme

a+b=8J/2 (2).

Monaramy o A AED umawme:

X =\ﬂ:2 —h? =\/32 — 16 = 4, na nopaam 62_ b _ X, ke cneayea

a—b=8. (3)
Co pewaBarbe Ha CMCTEMOT PaBeHKH:
{a+b=sJ2_- nosveane: 3T 4VZHA=4(J241)
a—b=8, T b=4J2-4=4(J2-1)

&) 3a na rv onpegenuve amute g0 TpanesoT, AOBONHO € Aa 1O onpe-

1:; :M94§6A. Buaejkn o AED e pamnokpak npasoaronex (AE = ED = 4), cnepysa

Toraw %X B =459 XC=XD=135°,

Oarosop: a) 4(\/?+ 1)cm, 4(\/5—- Themu aJ2cm.
) XA=AB=459 u XC=2x%D=135°
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44. (1981.VIII.4)

_ I. SABCDEF Heka e npaBunua mecrcrp_éua nvpamuaa co Epe S v co
OcHOBa npaBuneH wecraronHuk ABCDEF.

OcHosHuor pa6 e AB =BC =24cm, a
SouHnoT pad SB= 26 cm. Mo npecevyea-
HETO Ha OBaa Nupammaa €O PaMHUHK aa-
AeHW BO YCNOBOT Ha 3apavara, Ke ce aobu-
jar 6 cknagHw TpucTpauu Nupamnan (eaHa
TaKBa e HaupTaHa Ha LPTEXOT — CO OCHO-
Ba MBN v Bpe B} n egHa wecrcpaHa
nupamuaa co ocHoea AyB;C1D,E;F; u
BpB S.

OcHoBata Wa nNupamupara
B;MBN e pamHOKpaKk TpUaronHui«, ¢o aron
kaj Temeto B epHakos Ha 1200 n co kpauu
MB = BN = 12 ¢m. MNnowmuara wa
A MNB (Bugwm upr. 32) e

Og A OBSe:
H =4/SB? — OB? =,/26% —24% =10.
BucuHara Ha nupamupara ByMBN e B_ll-. =

H .
= 5 = B, Ha HEJ3IMHNOT BOAYMEH €'

vi=1lg.- 2 -1 .3/3.5-60/3 ‘
3 2 3 ,
Bonymexot Ha nupamupara SA;B,C,D;E;F; e

2 .
V2=1§6- 124‘/?-'12 = 360/3.

BonymeHoT Ha uenara nupamnaa SABCDEF e

2
6- %—Z[—E-H=2880J§:

1
V=L
3

Toraw BoNyMeHOT Ha SapaHoTo Teno e:
V3=V -6V, — V, = 2880./3 — 360/3 — 360J/3 = 2160/3.

Onrosop: V = 2160\/3_cm3.

10



